

何西阿書

6:4-11, 7:1-16

01/08/2023

AGENDA

- 回顧5:15-6:1-3經文
- 今天經文分享
 - 神對6:1-3呼求的回應(6:4~6节)
 - 背棄聖約的罪行(6:7~11a节)
 - 神抱怨约民虚谎诡诈 (6:11b-7:2)
 - 明喻审判：烧热的火炉(7:3~7节)
 - 暗喻审判：没有翻过的饼(7:8~10节)
 - 明喻审判：愚蠢无知的鸽子(7:11~12节)
 - 悖逆抗拒的双重责备(7:13~16节)
- 問題分享
 - 我們當怎樣回應神悔改回歸的召喚？
 - 如何避免成為没有翻过的饼？
 - 如何避免成為愚蠢无知的鸽子？

回顧

何西阿書5:15-6:1-3經文

【何五15】「我要回到原處，等他們自覺有罪，尋求我面。他們在急難的時候，必切切尋求我。」

- 「我要回到原处」:意指神向着祂选民的心仍旧和当初一样，满有怜悯与恩典。
- 神在此召喚以色列人悔改，回歸。他們是如何回應的呢？

何西阿書6:1-3經文

1 來吧，我們歸向耶和華！他撕裂我們，也必**醫治**；他打傷我們，也必纏裹。2 過兩天他必使我們甦醒，第三天他必使我們興起，我們就在他面前得以存活。3 我們務要**認識耶和華**，竭力追求認識他。他出現確如**晨光**，他必臨到我們像甘雨，像滋潤田地的**春雨**。

何西阿書6:1-3經文

- 這裡回應5:15.祭司召喚民眾歸回並認識神。這是一首懺悔詩。
- 面對傷痛 -》尋求醫治--》尋求復活--》尋求認識--》尋求春雨的祝福(代替旱災的審判)
- 此處, 晨光意指日日出現, 是恆常不變的期待。

屬靈信息分享討論：我們當怎樣回應神悔改回歸的召喚？

- 1 以色列啊，你要歸向耶和華你的神！你是因自己的罪孽跌倒了。2 當歸向耶和華，用言語禱告他說：「**求你除淨罪孽，悅納善行，這樣，我們就把嘴唇的祭代替牛犢獻上。**3 我們不向亞述求救，不騎埃及的馬，也不再對我們手所造的說『你是我們的神』，因為孤兒在你耶和華那裡得蒙憐憫。」【何14】

神對6:1-3呼求的回應(6:4~6節)

- 4 主說：「以法蓮哪，我可向你怎樣行呢？猶大啊，我可向你怎樣做呢？因為你們的良善如同早晨的雲霧，又如速散的甘露。5 因此，我藉先知砍伐他們，以我口中的話殺戮他們，我施行的審判如光發出。6 我喜愛良善，不喜愛祭祀；喜愛認識神，勝於燔祭。
 - 神對他們的回應是：你們的良善短暫而虛妄，缺乏誠意。短暫；受環境的影響和控制；因此顯得缺乏誠意，必然是虛妄的。
 - 神藉著先知曉諭並審判他們。從以利亞，以利沙，到何西阿，阿摩司。

神對6:1-3呼求的回應(6:4~6節)

- “我施行的審判如光發出” = 我的審判如同日光發出。是對6:3諷刺性的回應。
 - 6:3 我們務要認識耶和華，竭力追求認識他。他出現確如晨光
- 6: 這裡和5:6一樣，再次指出宗教禮儀的虛妄，神不喜悅。意指神所喜愛的是人們內心的實際，而不是外表的行為。「喜愛認識神，勝於燔祭」：意指神所喜愛的是人們對祂真實的認識，而不是宗教禮儀。
 - 【何五6】他們必牽著牛羊去尋求耶和華卻尋不見，他已經轉去離開他們。

背棄聖約的罪行(6:7~11a节)

- 7 他們卻如亞當背約，在境內向我行事詭詐。8 基列是作孽之人的城，被血沾染。9 強盜成群，怎樣埋伏殺人，祭司結黨，也照樣在示劍的路上殺戮，行了邪惡。
 - 亞當是指人類始祖還是地名？
 - 吕振中译]「然而他们却在亚当渡(传统:『像亚当』或『像常人』)越犯了盟约,在那里以诡诈待我。」
 - 約書亞3:16
 - 14 百姓離開帳篷要過約旦河的時候，抬約櫃的祭司乃在百姓的前頭。15 他們到了約旦河，腳一入水(原來約旦河水在收割的日子漲過兩岸)，16 那從上往下流的水，**便在極遠之地，撒拉但旁的亞當城那裡停住**，立起成壘。那往亞拉巴的海，就是鹽海，下流的水全然斷絕。於是百姓在耶利哥的對面過去了
 - 位於雅博渡口

背棄聖約的罪行(6:7~11a节)

- 這裡所描述的應該是一連串相互關聯的罪行。而不是三件獨立發生的事情。背約，詭詐，搶劫和殺人的罪行似乎在嚴重程度上有遞進的意味。但根本上的原因還是背約離開了神。由此看來，引用亞當到也是恰當的。

背棄聖約的罪行(6:7~11a节)

- 此處也是從6:6節延伸。神所喜悅的以色列人不做。在去敬拜的路上，祭司帶領人，行的是背約，搶劫和殺人的事。
 - 25 比加轄的將軍，利瑪利的兒子比加背叛他，在撒馬利亞王宮裡的衛所殺了他，亞珥歌伯和亞利耶並基列的五十人幫助比加。比加擊殺他，篡了他的位。【王下15】

背棄聖約的罪行(6:7~11a节)

- 10 在以色列家我見了可憎的事，在以法蓮那裡有淫行，以色列被玷污。
 - 以法蓮和以色列：巴力崇拜。政治上的混亂與動盪，不依靠神，而是依靠亞述。
- 11 猶大啊，我使被擄之民歸回的時候，必有為你所命定的收場。
 - [吕振中译]「11a犹大阿，给你也必有一定的收场阿。11b我恢复我人民之故业时，」
 - 猶大也是和以色列一樣。

背棄聖約的罪行(6:7~11a节)

- 10 亞哈斯王上大馬士革去迎接亞述王提革拉毗列色，在大馬士革看見一座壇，就照壇的規模、樣式、做法畫了圖樣，送到祭司烏利亞那裡。11 祭司烏利亞照著亞哈斯王從大馬士革送來的圖樣，在亞哈斯王沒有從大馬士革回來之先，建築一座壇。12 王從大馬士革回來看見壇，就近前來，在壇上獻祭，13 燒燔祭、素祭，澆奠祭，將平安祭牲的血灑在壇上。14 又將耶和華面前的銅壇，從耶和華殿和新壇的中間搬到新壇的北邊。15 亞哈斯王吩咐祭司烏利亞說：「早晨的燔祭，晚上的素祭，王的燔祭、素祭，國內眾民的燔祭、素祭、奠祭都要燒在大壇上，燔祭牲和平安祭牲的血也要灑在這壇上，只是銅壇我要用以求問耶和華。」16 祭司烏利亞就照著亞哈斯王所吩咐的行了。【王下16】

神抱怨约民虚谎诡诈 (6:11b-7:2)

- 6:11b 我恢复我人民之故业时,
- 7:1「我想醫治以色列的時候，以法蓮的罪孽和撒馬利亞的罪惡就顯露出來。他們行事虛謊，內有賊人入室偷竊，外有強盜成群騷擾。2 他們心裡並不思想我記念他們的一切惡，他們所行的現在纏繞他們，都在我面前。」

神抱怨约民虚谎诡诈 (6:11b-7:2)

- 這裏是一幅審判的圖畫。
- 神的心意是要恢復和醫治以色列人。然而人的罪卻成為攔阻。
- 人的心已經被佔據，被綑綁，無法認識也不願意面對自己的惡。
 - 11 姦淫和酒並新酒奪去人的心（理解）。【何西阿4】
 - 4 惡人面帶驕傲，說：「耶和華必不追究。」他一切所想的，都以為沒有神。【詩篇10】
- 但是人的一切在神面前都無法隱藏。
 - 7 我往哪裡去躲避你的靈？我往哪裡逃躲避你的面？【詩篇139】

明喻审判：烧热的火炉(7:3~7节)

- 3 他們行惡使君王歡喜，說謊使首領喜樂。4 他們都是行淫的，像火爐被烤餅的燒熱，從擗麵到發麵的時候，暫不使火著旺。5 在我們王宴樂的日子，首領因酒的烈性成病，王與褻慢人拉手。6 首領埋伏的時候，心中熱如火爐，就如烤餅的整夜睡臥，到了早晨火氣炎炎。7 眾民也熱如火爐，燒滅他們的官長，他們的君王都仆倒而死。他們中間無一人求告我。

明喻审判：烧热的火炉(7:3~7节), 背景

- 8耶羅波安的兒子撒迦利雅在撒馬利亞做以色列王六個月。-》
10 雅比的兒子沙龍背叛他，在百姓面前擊殺他，篡了他的位。-
》14 迦底的兒子米拿現從得撒上撒馬利亞，殺了雅比的兒子沙龍，篡了他的位。17 猶大王亞撒利雅三十九年，迦底的兒子米拿現登基，在撒馬利亞做以色列王十年。-》他兒子比加轄接續他做王。23 猶大王亞撒利雅五十年，米拿現的兒子比加轄在撒馬利亞登基，做以色列王二年。-》25 比加轄的將軍，利瑪利的兒子比加背叛他，在撒馬利亞王宮裡的衛所殺了他，亞珥歌伯和亞利耶並基列的五十人幫助比加。比加擊殺他，篡了他的位。【王下15】

明喻审判：烧热的火炉(7:3~7节)

- 3他們行惡使君王歡喜，說謊使首領喜樂。
 - 指他们(祭司)只在意讨好领袖阶层，却不在意神的心意。
- 4他們都是行淫的，像火爐被烤餅的燒熱，從擀麵到發麵的時候，暫不使火著旺。
 - 『行淫』指在神之外另有喜爱；全句意指他们热衷于拜假神偶像，邪淫之欲火焚身，有如被烤饼师傅烧热的火炉。
 - 「从擀面到发面的时候，暂不使火着旺」：指他们从犯罪的意图到计划成熟，都一直在暗中发展，看不出其火热的情形。

明喻审判：烧热的火炉(7:3~7节)

- 5在我們王宴樂的日子，首領因酒的烈性成病，王與褻慢人拉手。
 - 宴樂的日子本是重要而有意義的時間。可能是王的生日或即位的紀念日。
 - 本是紀念和感恩的日子。卻成為宴乐醉酒的好機會，甚至因罪酒得病。
 - 『褻慢人』指不敬畏神的人；可能是指心懷不軌的祭司。

明喻审判：烧热的火炉(7:3~7节)

- 6首領埋伏的時候，心中熱如火爐，就如烤餅的整夜睡臥，到了早晨火氣炎炎。
 - [吕振中译]「但他们怀着阴谋走近前来，心中就如火炉；他们的怒气整夜冒着烟；早晨便着起来像发旺的火。」
 - 「首领埋伏的时候，心中热如火炉」：意指预谋反叛的领袖人物，他们的心如同闷烧的火炉，夺权的欲望越过越热。
 - 「就如烤饼的整夜睡卧，到了早晨火气炎炎」：意指他们等到时机成熟，一鼓作气，挑旺热火，实现其阴谋。

明喻审判：烧热的火炉(7:3~7节)

- 7 眾民也熱如火爐，燒滅他們的官長，他們的君王都仆倒而死。他們中間無一人求告我。
 - 「烧灭」吞噬，烧毁；
 - 8 他們吃我民的贖罪祭，滿心願意我民犯罪。【何西阿4】
 - 所有人，包括民眾，都预谋反叛那些审判治理他们的官长，等到时机成熟，也照样一鼓作气，挑望热火，将官长推翻(参6节)。

暗喻审判：没有翻过的饼(7:8~10节)

- 8「以法蓮與列邦人摻雜，以法蓮是沒有翻過的餅。9 外邦人吞吃他勞力得來的，他卻不知道；頭髮斑白，他也不覺得。10 以色列的驕傲當面見證自己，雖遭遇這一切，他們仍不歸向耶和華他們的神，也不尋求他。

暗喻审判：没有翻过的饼(7:8~10节)

- 8「以法蓮與列邦人摻雜，以法蓮是沒有翻過的餅。
 - 「以法蓮是没有翻过的饼」：以色列民因受外邦偶像假神的影响，信仰和生活风气败坏，在神眼中如同没有翻过的饼，一面被烤焦，另一面则仍是生的，两面都不能享用。
 - 其實這個比喻的意思就是前半句：**與外邦人摻雜**。
 - 一心追求巴力，隨從外邦人的惡，好像是烤焦了的一面。
 - 失掉神選民原本的功用。在屬神的生命上，還是“生的”。

如何避免成為沒有翻過的餅？

- 屬神的兒女，要單單追求神，分別為聖。
 - 你們和不信的原不相配，不要同負一轡。義和不義有甚么相交呢？光明和黑暗有甚么相通呢？基督和彼列有甚么相和呢？信主的和不信主的有甚么相干呢？神的殿和偶像有甚么相同呢【林后六14~16】
- 在信仰的生活上，也常常指我們當追求完備的信仰。
 - 22 只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己。23 因為聽道而不行道的，就像人對著鏡子看自己本來的面目，24 看見，走後，隨即忘了他的相貌如何。25 唯有詳細察看那全備、使人自由之律法的，並且時常如此，這人既不是聽了就忘，乃是實在行出來，就在他所行的事上必然得福。【雅各書1章】

暗喻审判：没有翻过的饼(7:8~10节)

- 9外邦人吞吃他勞力得來的，他卻不知道；頭髮斑白，他也不覺得。
 - 19 亞述王普勒來攻擊以色列國，米拿現給他一千他連得銀子，請普勒幫助他堅定國位。20 米拿現向以色列一切大富戶索要銀子，使他們各出五十舍客勒，就給了亞述王。【王下15】
- 10以色列的驕傲當面見證自己，雖遭遇這一切，他們仍不歸向耶和華他們的神，也不尋求他。
 - 5 以色列的驕傲當面見證自己，故此，以色列和以法蓮必因自己的罪孽跌倒，猶大也必與他們一同跌倒。【何西阿5】

明喻审判：愚蠢无知的鸽子(7:11~12节)

- 11 以法蓮好像鸽子愚蠢無知，他們求告埃及，投奔亞述。
 - 以色列人不尋求神，反而求告埃及人和亞述人。在南北方两强国之间摇摆不定。
 - 4 何細亞背叛，差人去見埃及王梭，不照往年所行的與亞述王進貢。亞述王知道了，就把他鎖禁，囚在監裡。
【王下17】
 - 在我們今天的世界，當我們遇到實際的困難的時候，我們可以怎樣尋求幫助？

明喻审判：愚蠢无知的鸽子(7:11~12节)

- 12 他們去的時候，我必將我的網撒在他們身上，我要打下他們，如同空中的鳥。我必按他們會眾所聽見的懲罰他們。
 - 「我要打下他们，如同空中的鸟」：意指神定意不再让他们自由自在，使他们过被掳的笼中生活。
 - 「我必按他们会众所听见的惩罚他们」：意指神要照着先知们预先向他们所说的话，应验在他们身上，藉以惩罚他们。

如何避免成為愚蠢无知的鸽子？

- 除掉驕傲，應當仰望我們的神。
 - 10以色列的驕傲當面見證自己，雖遭遇這一切，他們仍不歸向耶和華他們的神，也不尋求他。
 - 22 你們這背道的兒女啊，回來吧！我要醫治你們背道的病。』』「看哪！我們來到你這裡，因你是耶和華我們的神。
 - 23 仰望從小山或從大山的喧嚷中得幫助，真是枉然的，以色列得救誠然在乎耶和華我們的神。【耶利米3】

悖逆抗拒的双重责备(7:13~16节)

- 13 他們因**離棄**我，必定有禍；因**違背**我，必被毀滅。我雖要救贖他們，他們卻向我**說謊**。14 他們並不誠心哀求我，乃在床上呼號。他們為求五穀、新酒聚集，仍然悖逆我。15 我雖教導他們，堅固他們的膀臂，他們竟圖謀抗拒我。16 他們歸向，卻不歸向至上者，他們如同翻背的弓。他們的首領必因舌頭的狂傲倒在刀下，這在埃及地必做人的譏笑。

悖逆抗拒的双重责备(7:13~16节)

- 13 他們因**離棄**我，必定有禍；因**違背**我，必被毀滅。我雖要救贖他們，他們卻向我**說謊**。
 - 針對以色列人現在的責備
 - 以色列人忘恩負義的行為可以用“離棄”+“違背”+“說謊”來概括
 - 其結果只能是禍與毀滅。

悖逆抗拒的双重责备(7:13~16节)

- 14 他們並不誠心哀求我，乃在床上呼號。他們為求五穀、新酒聚集，仍然悖逆我。
 - 「他们为求五穀新酒聚集」：本句也有两种意思：(1)为求丰收而聚集过节，重视物质生活的享受；(2)为求丰收而照异教仪式割伤(「聚集」的原文含意)自己。
 - 28 他們大聲求告，按著他們的規矩，用刀槍自割自刺，直到身體流血。29 從午後直到獻晚祭的時候，他們狂呼亂叫，卻沒有聲音，沒有應允的，也沒有理會的。【王上18章】

悖逆抗拒的双重责备(7:13~16节)

- 15 我雖教導他們，堅固他們的膀臂，他們竟圖謀抗拒我。
 - 針對以色列人的過去。明顯指向出埃及的歷史。
 - 1 以色列年幼的時候，我愛他，就從埃及召出我的兒子來。2 先知越發招呼他們，他們越發走開，向諸巴力獻祭，給雕刻的偶像燒香。3 我原教導以法蓮行走，用膀臂抱著他們，他們卻不知道是我醫治他們。4 我用慈繩愛索牽引他們，我待他們如人放鬆牛的兩腮夾板，把糧食放在他們面前【何西阿11章】
 - 「堅固他們的膀臂」：意指神的教導和管教，是為增強他們的能力。這裡似乎是從父母的角度來比喻神。

悖逆抗拒的双重责备(7:13~16节)

- 16 他們歸向，卻不歸向至上者，他們如同翻背的弓。他們的首領必因舌頭的狂傲倒在刀下，這在埃及地必做人的譏笑。
 - [吕振中译]「他们转向于巴力；如同乖张的弓；他们的首领必因其舌头之傲气而毙于刀下：这在埃及地必成了人们嗤笑的对象。」
 - 「他们如同翻背的弓」意指他们的弓弦松：弛，毫无拒敌的能力。
 - 55 他在他們面前趕出外邦人，用繩子將外邦的地量給他們為業，叫以色列支派的人住在他們的帳篷裡。56 他們仍舊試探、悖逆至高的神，不守他的法度，57 反倒退後，行詭詐，像他們的祖宗一樣，他們改變如同翻背的弓。【詩篇78】

悖逆抗拒的双重责备(7:13~16节)

- 此處引用“埃及”的歷史，指出以色列人的悲哀：從埃及出來了，卻似乎又要重新開始，以致被人恥笑。
 - 14「後來我必勸導她，領她到曠野，對她說安慰的話。15 她從那裡出來，我必賜她葡萄園，又賜她亞割谷作為指望的門。她必在那裡應聲，與幼年的日子一樣，與從埃及地上來的時候相同。【何西阿2】

BACKUP

地理背景：各支派的分佈圖

